

亟待认定保护军事文化名城名镇名村

——基于中国人民解放军建军90年历史视角引发的思考

■ 自卫星



纵观当今世界主要军事强国,无一不是极度重视保护本国军事遗存,并将其用于培养国民,特别是青少年的国防意识和“尚武”精神的载体。我国军事文化遗产内容丰富,新中国成立后和改革开放以来,国内重大的战斗遗址,有的被列为国家级、省级文物保护单位,有的建成了爱国主义教育基地、国防教育基地。2005年,中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《2004—2010年全国红色旅游发展规划纲要》,从打造100个“红色旅游经典景区”入手,勾画了全国红色旅游发展的大格局,也促进了军事文化遗产的保护、建设和开发。但由于一些工作没有跟上,相当一部分红色军事文化遗产没有得到很好的保护,甚至一些很有价值和意义的遗址遭到破坏、损毁和歪曲。为适应现代我国军事文化的建设与发展,科学传承我军的军事文化,推动强军建设和军事改革,从我军建军90年的历史角度看,必须对1927年建军到1949年建国期间的军事遗迹保护作战略性提升——认定一批我国的军事文化名城名镇名村。

辉煌历史,是辉煌文化,是不朽的军魂。这个军事文化对推动强国梦、强军梦,续写国家和民族的伟大复兴,具有重要的现实意义。

二、建军90年的遗迹遗址:历史文化价值

我们仅就抗日战争中八路军总部的活动轨迹及主要战斗的发生地做简要的分析。

卢沟桥事变后的第二天,中国工农红军将领即致电蒋介石,表示“红军将士,咸愿在委员长领导之下,为国效命,与敌周旋,抗战形势急需红军出师抗战,红军的改编问题始获解决。根据国共两党达成的协议,中共中央军委于1937年8月25日宣布命令:红军主力改名为国民革命军第八路军(简称八路军),将红军前敌总指挥部改为八路军总指挥部,总指挥朱德,副总指挥彭德怀,参谋长叶剑英,副参谋长左权。八路军总部率部挺进华北抗日前线后,先后移驻山西晋绥军五台、南茹村、和顺县马坊、石拐镇、洪洞县高公、马牧、沁县小东岭、襄垣县苏村、屯留县故县镇、潞城县北村、武乡县砖壁村、王家峪和辽县(今左权县)武军寺、麻田地区,统领八路军晋冀鲁豫兵北。1940年5月,朱德返回延安军委总部,参加领导全国抗日斗争,彭德怀主持八路军总部工作;1942年5月,左权在指挥作战时壮烈殉国;1943年9月,彭德怀被调回延安军委总部。10月6日,根据中共中央决定,八路军第129师师部与八路军前方总部合并,保留第129师番号,沿用八路军前方总部名义,直至抗战胜利。八路军总部的历史遗存,主要散布于今山西长治、晋中、临汾、忻州等地。

从八路军总部的活动轨迹看,1937年9月至1945年8月期间,八路军总部在山西辗转69处,总部一直战斗在日军的腹地,是刺在敌人心脏的利剑。

山西沁县小东岭村,1938年由八路军总部牵头,山西战场上抗日民族统一战线规模最大的一次高级军事会议,就在村口关帝庙内秘密召开。当时,八路军连续报捷,而全国战局严峻,徐州吃紧、潼关告急,蒋介石恐华北日军南下,严令华北各军一兵一卒不许过黄河,全部留在山西打游击。但国民党将领对游击战深感陌生,有些惶恐,希望得到八路军的帮助。为鼓励和帮助友军坚持抗战,1938年3月24日,国共在小东岭召开东路军将领会议。蒋介石、阎锡山派员出席。朱德主持会议,彭德怀、左权作报告。会议虽然只开了4天

半,但提振了抗战信心,对挫败日寇“九路围攻”起到了决定性作用,在中国抗战史上留下了极其巨大的影响。

1940年8月八路军发动了“百团大战”,就在总部于11月上旬进驻辽县麻田附近的下武村和武军寺村,后移驻麻田,这是八路军总部最长时间的驻扎地。麻田地处太行山谷之中,滨临清漳河畔,环村奇峰林立,地势险要,一向有省屏屏障、锁钥晋疆之称,为历代兵家必争之地。麻田的至高点“十字岭,1942年5月25日,左权在反“扫荡”中不幸头部中弹,在十字岭壮烈殉国,年仅37岁。西河头村曾是129师司令部驻地,是游击战的发源地,也是刘伯承与邓小平13年合作的起始地。桐岭镇是晋冀鲁豫边区临时参议会(以下简称临参会)的旧址,是野战政治部驻地,也是朱德回延安前最后一次阅兵的地方。

抗日战争时期,我军有几场战役非常有代表性:(一)平型关大捷;(二)阳明堡机场之战;(三)神头岭伏击战;(四)百团大战。

南茹村、砖壁村、武军寺、麻田镇……八路军军史上熠熠生辉的小地名;武乡县、左权县、襄垣县、榆社县……八路军军史上光辉灿烂的小城镇。这些村镇留下了朱德、彭德怀、刘少奇、邓小平、左权等大批革命家的足迹,留下了他们作为军事家在这里指挥“百团大战”“响堂铺战役”“黄崖洞保卫战”等著名战役的军事历程。这些地方是军魂的文化载体,其文化价值主要体现在:一是增强全民国防观念。抗日战争的硝烟虽已散去,但战争留给人们的记忆仍历历在目;救亡图存的任务虽已完成,但民族复兴的伟大事业任重道远。二是捍卫正义和平。伟业在反法西斯战争中的卓越贡献,赢得了世界人民的尊重,提升了国际地位。三是弘扬抗战精神。由抗战孕育的自强、团结、牺牲、坚韧精神,依然是我们这个时代宝贵的精神财富。四是凝聚强军意志。我国正处在国防和军队改革和建设的关键期,八路军魂是力量之魂、文化之魂,是内涵丰富的精神瑰宝,这对于推进强军实践、实现强军目标具有深远的指导意义。

三、亟待认定一批军事文化名城名镇名村

纵观当今世界主要军事强国,无一不是极度重视保护本国军事遗存,并将其用于培养国民,特别是青少年的国防意识和“尚武”精神的载体。我国军事文化遗产内容丰富,新中国成立后和改革开放以来,国内重大的战斗遗址,有的被列为国家级、省级文物保护单位,有的建成了爱国主义教育基地、国防教育基地。2005年,中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《2004—2010年全国红色旅游发展规划纲要》,从打造100个“红色旅游经典景区”入手,勾画了全国红色旅游发展的大格局,也促进了军事文化遗产的保护、建设和开发。但由于一些工作没有跟上,相当一部分红色军事文化遗产没有得到很好的保护,甚至一些很有价值和意义的遗址遭到破坏、损毁和歪曲。为适应现代我国军事文化的建设与发展,科学传承我军的军事文化,推动强军建设和军事改革,从我军建军90年的历史角度看,必须对1927年建军到1949年建国期间的军事遗迹保护作战略性提升——认定一批我国的军事文化名城名镇名村。

(一)关于认定范围

一是土地革命战争时期的军事文化遗产。主要包括:南昌(八一起义的发源地)、浏阳县文家市(秋收起义的决策地)、永新县三湾村(三湾改编)、宁冈县古城(古城会议)、上杭县古田(古田会议)、井冈山、百色、黎平、瑞金、于都、全州县(湘江战役主战场)、黎平、猴场、遵义、扎西、土城、皎平渡、会理、泸定桥、毛儿盖、俄界、腊子口、哈达铺、榜罗镇、吴起镇、瓦窑堡、将台堡、会宁、延安等。

二是抗日战争时期的军事文化遗产。主要包括:洛川、左权、榆社、武乡、阳明堡、泾县、盐城、平型关、韦岗、黄崖洞、半塔、黄桥、狼牙山、刘老庄、沙家浜、冉庄、焦庄户、白洋淀、齐河等。

三是解放战争时期的军事文化遗产。主

要包括:长治、四平、临江、莱芜、孟良崮、西柏坡、济南、锦州、苏家屯、胡家窝棚、塔山、黑山、碾庄、双堆集、泰州市白马镇、孙家圩子村、临沭等。

(二)关于历史文化名城名镇名村与军事文化名城名镇名村的关系

历史文化名城名镇名村与军事文化名城名镇名村,尽管有一小部分是重叠的。比如,南昌、济南、遵义。尽管重叠,但二者并不矛盾,且有很大的区别。历史文化名城名镇名村(包括国务院审批的,建设部和国家文物局评选的,以及省级政府审批的)是以保存文物特别丰富且具有重大历史价值或纪念意义的、能较完整地反映一些历史时期传统风貌和地方民族特色为主要依据,当然也包含一些军事文化特色的名城名镇名村。本文所指的军事文化名城名镇名村是特指中国人民解放军建军90年历史活动中遗留的军事文化遗产。除此之外的军事文化名城名镇名村可以列入历史文化名城名镇名村。从实现伟大复兴的中国梦来看,没有强军梦就没有中国梦。为中华民族的未来和国家的独立崛起,我们需要保护历史文化名城名镇名村的同时,迫切要确认一批军事文化名城名镇名村,特别是1927年到1949年期间涉及中国人民解放军军史的军事文化名城名镇名村。这部分军事文化名城名镇名村都是具有70年以上的历史,现在提出明确保护,无论对国家发展还是国防建设,都有重要的保护价值和现实意义。

(三)需要加强军事文化名城名镇名村的专题研究

认定一批军事文化名城名镇名村,必须对中国人民解放军建军90年的历史做深层次的研究,确立军事文化名城名镇名村的价值评估体系及保护范围,尽最大努力对全国军事文化遗产进行普查摸底,并建立档案。军队和地方政府都要组织力量,就军事文化名城名镇名村的认定、保护与开发提出具体指导意见。国家级的军事文化名城名镇名村应由国务院和中央军委审批,省级以下的由各级政府及军事工作部门共同确定。

四、认定军事文化名城名镇名村的重要意义

大量遍及长城内外、大江南北的军事文化名城名镇名村是军事文化生根开花的地方,是凝结无数红军、八路军、新四军及中国人民解放军将士鲜血的地方,是中国革命胜利的历史缩影,是中国人民解放军军史不可分割的重要组成部分,这对世界军事舞台已产生并将继续产生越来越大的影响。同时,我们也要清醒地认识到,军队乃至战争的较量,最终是文化的较量。在和平时期,我们决不能过于天真,在坚守善良文化的同时,还亟需构建起强健文化、防御文化、惩戒文化。我们既要拥有文化的存在力、延续力,又要增强文化的低御力、征服力。可以说,军事文化名城名镇名村蕴涵着先进军事文化,是强军建设的文化灵魂,是中华文化遗产不朽的丰碑。科学保护认定军事文化名城名镇名村,也是守护我们的精神家园。要在国家层面上统筹保护和开发利用军事文化资源,这对传承革命军事文化的价值理想,大力培育当代革命军人核心价值观,提高军人的凝聚力、鼓舞力、动员力,进而影响国民思想,使其在军事实践特别是作战实践中发挥特殊的重要地位和作用,推动更高层次的国防教育和军民融合发展,其意义十分重大。

从这个角度看,认定军事文化名城名镇名村是一件利在当代、功在千秋的伟大事业,具有深远的历史意义和时代价值:

一是有利于加强军事文化挖掘,推动军事文化名城名镇名村的历史文化系列展示。解放军的历史是中国现代历史的重要组成部分,她留下的军事文化名城名镇名村有着丰富的历史、科研、社会教育价值,对于后人学习历史、鼓舞斗志、振奋精神、提高修养,实现中华民族伟大复兴的理想和信念,增强民众对军事文化名城名镇名村的保护意识,都具有重要价值。

二是有利于加强军事文化宣传,整体提升国防教育。这些军事文化名城名镇名村,有许多是人民军队英勇御敌、浴血奋战的地方,井冈山、延安是毛泽东军事思想的诞生地和见证地,西柏坡是大决战决策的诞生地,这些都是人民军队战无不胜的强大精神支撑。站在任何一个名城名镇名村,仰望历史的星空,一张张革命烈士的面容依旧鲜活,一个个生动的故事仍在上演。在悄无声息中,我们重温激情澎湃的战斗岁月,感受历程,我们重走艰苦卓绝、波澜壮阔的奋斗历程,我们正在感悟中华民族一路走来的厚重和沧桑,真切地感受到人民战争的魅力,感受到英雄的伟大,这对确保人民军队“打得赢,不变质”,持续进行国防教育保持历久弥新,都具有重要意义。

三是有利于促进区域经济发展,促进区域品牌的打造。军事文化名城名镇名村具有开发“红色旅游”的优势,能有效提升文化遗产所在地的影响力,推动区域经济发展,推动旅游与国防教育的军民融合,作用不可估量。

[上接 01版]

吴少华 的多彩人生

■ 郭京平

上世纪末,我国开始入世谈判时,吴少华就敏锐地意识到,在世贸规则下,如何解决科学规划和管理国防投资,是亟待研究的重大课题。为此,吴少华根据马克思主义有关原理,首次提出国防投资理论,并完成《国防投资论》理论专著,不仅使国防经济较快适应入世带来的冲击,更为优化国防投资结构奠定了坚实理论基础。随着国家经济改革深入,军队国有资产管理遇到了前所未有的困难。吴少华以超前眼光提出“零投资”理论。他认为,军事投资最终结果是形成国防产品,是为全体公民共同消费,这些投资无须回收,这是投资中独特的现象。吴少华从军事投资行为、军事投资结构效应等方面对“零投资”理论进行了系统的阐述,受到专家们一致肯定。专家们认为,吴少华提出的“零投资”理论,具有理论的创新性,研究的开拓性、问题的针对性和实际的应用性等,不仅对深化军事经济理论的研究具有重要意义,而且对领导和机关决策具有重要咨询价值和指导意义。吴少华长期关注军民结合问题,尤其在十七大报告提出军民融合思路后,对此在《中国军事科学》发表了观点,此后,进行了一系列相关研究,提交了多份操作性很强的研究报告。

近年来,吴少华围绕国防和军队建设重大现实课题开展研究,经常带领研究生深入到部队、企业调查研究,了解科研条件下局部战争与军事经济制度创新,《军队退役报废装备物资处置研究》、《战争经费评估方法与模型研究》、《中国国家利益拓展与国防经济发展战略研究》、《军费保障效能评估信息系统论证研究》、《战争经济评估理论与方法》、《军队建设重要资源战略统筹研究》、《军队住房分配货币化政策研究》、《国防科技工业产业集群发展现状调查》、《战争经济评估理论与方法》等20多项重要科研成果,在理论探索和实践应用上取得显著效应,获得军事科学成果二等奖、一等奖,军队后勤学术研究一等奖以及武汉市社会科学成果一等奖等重大奖项。

虽然工作是忙碌的,可生活也是充实的。8小时之外,吴少华一改学术研究中的严谨刻板,总是想方设法把自己和同事们从无止境的脑力劳动中解放出来,调动他们参加文体活动的积极性,让他们在玩与乐中放松心情,赢得“革命的本钱”——好身体!他本人擅长中国象棋,喜欢诗词曲赋,热爱体育运动,活脱脱一个充满正能量的“小清新”。(完)

[上接 02版]

数量经济学 发展概述

■ 齐建国

4.非参数估计。非均衡、非线性和非参数,是数量经济学界所称的“三非”。目前应用的经济模型在估计参数时,总是假定总体分布是已知的,它是若干个参数唯一决定的。但是,许多实际经济问题的研究中,不完全知道或完全不知道总体分布的具体形式,这就需要采用非参数估计。它包括非参数回归、拟合度检验的实际应用。将来很可能出现一门非参数估计经济计量学。

5.经济对策论、非均衡经济理论、非线性经济理论和经济周期理论的一致性问题。这是张一元教授于1996年提出的一个理论假设。他认为,经济对策是原因,经济非均衡是结果,非线性与周期波动是经济增长的形式。无论能否证明这个假设,对理论经济学和数量经济学的发展都将是十分有意义的。

6.模型研究与对策研究相结合。发展和运用各类经济数学模型和电子计算机技术,对中国经济改革和现代化建设中的各种重大经济问题继续进行定性分析与定量分析相结合、理论研究与对策研究相结合的深入探讨,不断拓展数量经济学的研究与应用领域,并促进数量经济学与其他各门经济学科的交叉融合。(完)

